

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента на диссертацию**  
**на соискание ученой степени кандидата политических наук**  
**Тимахова Кирилла Владимировича на тему:**  
**«Саудовская Аравия и Египет: проблема регионального лидерства в**  
**рамках Ближнего Востока и Северной Африки»**  
**по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и**  
**региональные исследования»**

Диссертация К.В. Тимахова посвящена проблеме регионального лидерства в рамках Ближнего Востока и Северной Африки. Сложно спорить с тем, что изменяющаяся международная среда и постепенно трансформирующийся мировой порядок способствуют повышению значимости региональных систем в международных отношениях. В каждой из них постепенно оформляются лидеры, готовые взять на себя роль представителя интересов государств, относящихся к данному региону, арбитра в существующих и появляющихся конфликтах, а также значимого мирового экономического игрока. Претендентами на вышеуказанную роль являются рассматриваемые в диссертационном исследовании Саудовская Аравия и Египет. Помимо этого, несомненной причиной актуальности данной темы научной работы является проведение модернизации различных сфер общественной жизни в изучаемых государствах, что выступает не только драйвером их роста, но и важным инструментом для повышения значимости в региональных процессах.

Выбор Арабской Республики Египет и Королевства Саудовская Аравия представляет особый интерес ввиду их амбициозных проектов, реализация которых активно осуществляется в последнее десятилетие, что позволяет сопоставить эффективность реализуемых преобразований, их влияние на современное положение рассматриваемых государств в политическом пространстве ближневосточного региона.

Диссертация состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения и библиографии. Структура диссертационного исследования

логична и подчинена реализации цели работы. Выбранная структура позволяет решить поставленные перед соискателем задачи. Введение функционально и содержит все разделы, необходимые для работ подобного рода.

Необходимо отметить, что К.В. Тимахов хорошо ориентируется в научной литературе, напрямую связанной с исследуемой темой. Источниковая база диссертации достаточно обширна и включает в себя официальные документы правительства Королевства Саудовская Аравия и Арабской Республики Египет, касающиеся внешней политики, статистические справочники международных организаций, программы трансформационного развития, в частности «Saudi Vision - 2030» и «Egypt Vision 2030», а также публикации в арабских, английских, российских и мировых СМИ. Разнообразный библиографический список позволяет раскрыть содержание заданной темы. Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, обусловлены широкой методологической основой, а также богатой эмпирической и нормативной базой исследования.

В первой главе работы рассматриваются основные теоретико-методологические подходы к осмыслению феномена лидерства в международных отношениях, исследованию «мирового порядка», их соотношений и связей с внутристрановыми трансформационными процессами. Диссертант утверждает, что постепенный отход от гегемонии одного государства активизирует процесс появления новых претендентов на становление центрами силы, а также региональных держав, готовых взять на себя роль лидера в региональных делах и медиации возникающих конфликтов. С этим трудно не согласиться, так как изменения, происходящие в мировом geopolитическом пространстве, способствуют актуализации изучения государств, претендующих на пересмотр своего положения как в рамках региональных, так и глобальных международных отношений.

Во второй главе «Региональное лидерство Саудовской Аравии и Арабской Республики Египет через призму их трансформационных изменений» раскрывается процесс формирования и укрепления региональных позиций вышеупомянутых государств, выявляются истоки данного процесса и проводится рассмотрение данной проблематики с учетом реализуемых правительством Египта и Саудовской Аравии трансформационных программ. Выводы и положения, сформулированные в рамках трех параграфов данной главы, позволяют взглянуть на политические и экономические процессы, происходившие в королевстве и республике, через трансформации, что является нетривиальным научным подходом, который непременно важен для исследовательской работы уровня диссертации.

Третья глава «Влияние внешних факторов на геополитические позиции Саудовской Аравии и Египта» посвящена анализу внешних факторов, которые сказываются на геополитическом положении Саудовской Аравии и Египта, вовлечённых в мировую политику и интегрированных в мирохозяйственные связи. Соискатель уделяет внимание исследованию ливийского кризиса, палестино-израильского конфликта, построению энергетического хаба в Восточном Средиземноморье, водному кризису, а также экономическому и военному сотрудничеству Египта с ЕС и США для установления факторов, ограничивающих и упрочняющих потенциал страны. В отношении Саудовской Аравии отражается идея о том, что сложившаяся в мире геополитическая обстановка несет для королевства такие возможности, которые могут способствовать укреплению регионального единства и лидерства страны в рамках Ближнего Востока и Северной Африки. Хорошее владение материалом и развитые исследовательские навыки позволили автору сделать ряд научно обоснованных выводов, которые придают работе особую значимость, как в теоретическом, так и практическом плане.

Степень обоснованности и достоверность положений, выносимых на защиту, представляется высокой. Сделанные автором научные выводы и сформулированные в диссертации положения относительно детерминант

внешней политики Саудовской Аравии и Египта в ближневосточном регионе выглядят актуальными и востребованными как с научной, так и практической точек зрения.

Бесспорным является факт наличия новизны диссертационного исследования, способствующей приращению научного знания. Во-первых, автор смог структурировать внешнеполитические приоритеты Саудовской Аравии и Египта с момента обретения ими независимости. Во-вторых, осуществлена характеристика процесса эволюции ближневосточного региона в стабильную региональную систему с ярко выраженной позицией по вопросам мировой политической и экономической повестки. В-третьих, диссидент установил ключевые направления политической модернизации исследуемых стран. Наконец, интересным представляется внесение авторских уточнений таких понятий, как «мировой порядок», «общественные трансформации» и введение ранее не используемой терминологической единицы «региональный столп» в отношении ближневосточного региона.

Основная гипотеза исследования о связи трансформационных программ развития Саудовской Аравии и Египта и укреплении региональных лидерских позиций данных государств представляется доказанной и логически вытекающей из рассмотренных в диссертации аргументов.

Содержание и выводы исследования прошли апробацию в ходе выступлений автора на научных конференциях, по итогам которых были опубликованы тезисы докладов. Основные положения диссертационного исследования представлены в 10 научных публикациях, из которых 5 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли, а 5 других напечатаны в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Давая высокую оценку рецензируемой диссертации, хотелось бы высказать ее автору некоторые замечания и пожелания для дальнейшей работы над темой.

1. Во-первых, после обзора мнений исследователей (в параграфе 1.2.) о сущности термина «региональное лидерство» автор делает вывод о необходимости формирования комплексной концепции регионального лидерства (с. 44-45), но при этом уделяет не так много внимания стандартам для классификации региональных лидеров, которые были отобраны в качестве инструмента для оценки внешней политики Саудовской Аравии и Египта на их пути к укреплению региональных позиций.

Во-вторых, в работе неоднократно упоминается о сближении Саудовской Аравии и Египта в качестве способа их становления региональным лидером. Исходя из данного утверждения было бы уместным рассмотреть в работе возможность дуалистического лидерства в рамках региона Ближнего Востока и Северной Африки.

В-третьих, дискуссионным представляется утверждение о положительном влиянии проводимой Саудовской Аравией политики «ответственного национализма» (с. 122) на повышение привлекательности королевства для государств региона, так как последние могут сохранять приверженность собственному национализму. Накладывание одного национализма на другой, вероятнее всего, приведет к их взаимному отталкиванию.

В-четвертых, цитата: «Хронологические рамки исследования определяются XX в. – настоящим временем, так как проводится ретроспективный анализ складывания внешнеполитического курса Саудовской Аравии и Египта, а также тенденций политico-экономического развития изучаемых стран для определения факторов и условий для обретения статуса регионального лидера. Нижняя временная граница определена периодом становления Саудовской Аравии и Египта как суверенных государств. Верхняя временная граница исследования обусловлена изучением современной геополитической ситуации и положения рассматриваемых стран в изменяющемся мировом порядке в настоящее время.» (стр. 14). На взгляд

оппонента, хронологические рамки исследования недостаточно обоснованы и требуют уточнения на защите.

В-пятых, констатируем, что из работ оппонентов в диссертации представлены, изучены и классифицируемы только труды Е.С. Мелкумян и М.Л. Исаева (стр. 10, 12). Не указаны исследования оппонента И.В. Рыжова. Кроме того, при написании своего диссертационного сочинения автор почему-то не использовал работы представителей нижегородской школы ближневосточных исследований, труды которых широко известны в России и за рубежом. (например, А.М. Абидулин, Н.А. Беренкова, М.Ю. Бородина, О.А. Колобов, А.А. Корнилов, И.В. Рыжов, А.Л. Хлебников).

Однако данные замечания не умаляют значимость проделанной автором работы, которая имеет комплексный характер и четкую общую направленность, и в значительной степени представляют собой не столько критику настоящего диссертационного исследования, сколько описание возможных перспективных направлений продолжения научной деятельности соискателя в данной области.

Автореферат и публикации автора в полной мере отражает структуру, основные положения исследования и соответствует тексту диссертации.

Диссертация К.В. Тимахова «Саудовская Аравия и Египет: проблема регионального лидерства в рамках Ближнего Востока и Северной Африки» соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования, а именно следующим ее направлениям (субъекты международных отношений, деятельность государственных и негосударственных акторов, формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин; мировая политика, субъекты мировой политики, современный мировой политический процесс, глобальная система и региональные подсистемы международных отношений и мировой политики; теория и методология, развитие понятийного аппарата исследования международных отношений и мировой политики).

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Кирилл Владимирович Тимахов заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории и политики России Института международных отношений и мировой истории Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского

Рыжов Игорь Валерьевич

Дата: 22.01.2025

Контактные данные:

тел.: +7(831)462-32-45, e-mail: ivr@imomi.unn.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Адрес места работы:

603022, г. Нижний Новгород, пр-т

Тел.: +7(831)462-32-45, e-mail: ivr@imomi.unn.ru

